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Definition. de ta proportionnatits  |1°13 / o
dinecte

(lugtrong cette définition par un exemple : < kilogrammes de pommes coatent 4,80€

x [,20
Magge de pommeg vendueg (en kg) Orix a payer (en €)
4 480
2 2,40
2 4,40
@ 9,20
4 16,30

Prix =20 X magge

© UMONS
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(Daro et al., 2007)
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Schémas fléchés appelés « graphes sagittaux ». Exemple : 4 kilogrammes de pommes — 4,80€

* Des phrases. Exemple : 4 kilogrammes de pommes cottent 4,80€

Des tableaux en lignes ou en colonnes. Exemple : Masse des pommes (en kg) | 4 2 12 16 14
Prix (en €) 4,80 2,40 14,40 19,20 16,80

= Des graphiques. Exemple :

ra

0 5 10 15
Masse de pommes achetées (en kg)

(Daro et al., 2007)
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Forme d'organisation des données utilisée le
plus souvent en classe

70% 66%
SO . o _op 2
60% 33555 ? ouverte : la simplicité, la
50% 44% 58 Tes 2 . ,
41% D facilité, la clarté, la présence
40% % // S l
KX
20% / - / 52 dans les programmes de cours
20% / 83 / L35 et épreuves de cette forme
10% 4% 1% / / §§< / 55 d’ isation des données
8K orqanigation des donnée

Graphiques Phrases

% Primaire <« Secondaire

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)
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Forme d'organisation des données utilisée le
plus souvent en classe

70% 66%
60% RRRR

50%

40% ///
30% / 23%

aa% 555 2 ouverte :plus viguelle et plus
simple d’utilisation pour les

/ e éleves du primaire
20% 11% / %&
10% a% 1% 7 4% / 55
0% wth. 55 % XX ) R
Graphiques Phrases Schémas fléchés Tableaux en lignes ou

en colonnes

% Primaire <« Secondaire

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)
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Forme d'organisation des données utilisée le
moins souvent en classe

60%
50% ? - ol i
prom 2 ouverte : éleves trop jeunes

40% pour les tracer et leg
30% : A

20% interpretations ne sont pas
20% B 15% 2o svidentes ( shengi

7 % 9% eviaentes (comprenension
10% ‘%z f/{//j g 8%\ o p o ’
0% T R RS lecture et abstraction)

Phrases Schémas fléchés Tableaux en lignes ou
en colonnes

#% Primaire : Secondaire

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)
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60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Forme d'organisation des données utilisée le
moins souvent en classe

rrrss

NN

NN

N
NN

NN

NN

N,T]

NN
NN
NN

NN

7 / a%e%e?:

S .o

%/ oo

__ 9% 8%

Graphiques Phrases Schémas fléchés Tableaux en lignes ou
en colonnes

# Primaire : Secondaire

? ouverte :manque de
représentativité et plutot mises
en ceuvre dang les problemes
comme conclusion

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)
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Magge de pommeg vendueg (en ko) 2 2 6 4
Orix (en €) 4,8@ 2,40 (14,401 19,20 | 16,80

APrix a palyer (en €)| (16 192)
T 4168) ~

Quel et ['avantage de ce type

de reprégentation graphique?

P

0 5 10 15
Masse de pommes vendues (en kg)

(Baldy, Durand-Guerrier & Dusseau, 2007; Hersant, 2001)
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N

Broprietee multiplicatives | Masse des pommes (enkg) | 4 | 2 | 12 | 16 | 14
de la linéarité Prix (en € 480 | 240 | 1440

¥ %
Oropriétés additives dela | Masse des pommes (enkg) | 4 2 12 | 16 | 14
linéarité Prix (en € 4 .80 2,:0 1440 | 1920 | 16,80
N A

\-_——

(Daro et al., 2007 ; Hersant, 2005)
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(Dupuis & Pluvinage, 1981; Smith & Thompson, 2007; Lambrecht, 2016)
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Difficuttés, nencontrdes pan les éteves, | 1°13 / o

(Comin, 2002; Daro et al., 2007; Dupuis & Pluvinage, 1981; Lambrecht, 2016, Oliveira, 2001)
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pendée qualilalive

Exemple : Une voiture parcourt une distance entre deux villes en 5 heures avec
une vitesse de 90 kilometres par heure. En combien de temps fera-t-elle le méme

voyage avec une vitesse moyenne de 75 kilometres par heure?

Comment peut-on aider les éleves a résoudre ce type de problemes ?

(Gnass, 2000 ; Oliveira, 2008 ; Post, Behr et Lesh, 1988)

Q Laetitia.dragone  ~ UMONS (e 4 mai 2023
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pendée qualilalive

Exemple : Une voiture parcourt une distance entre deux villes en 5 heures avec
une vitesse de 90 kilometres par heure. En combien de temps fera-t-elle le méme

voyage avec une vitesse moyenne de 75 kilometres par heure?

Heures Vitesse
5 90 Xx90=5x75
D, & 75 X=375:90 X=4,16

Recoure 4 deg etratégieg de récolution de

problemeg directement proportionnels pour deg
problemes. .. INVERSEMENT proportionnels

(Gnass, 2000 ; Oliveira, 2008 ; Post, Behr et Lesh, 1988)

© UMONS
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(Adjiage, 1999 ; Hersant, 2001 ; Oliveira, 2008)
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dedmmdom

Probleme d'agrandissement du dessin d'un bateau :

4cm

e g A

>

9cm

Sur le dessin original, le mat mesure 4cm, et le pont 9cm. Sur l'agrandissement, le

mat mesure 7cm. Quelle mesure a le pont?

(Adjiage, 1999 ; Hersant, 2001 ; Oliveira, 2008)
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ANNALS OF THE UNIVERSITY OF CRAIOVA, Psychology - Pedagogy
ISSN 2668-6678, ISSN-L 1582-313X, Year XXI, 2022, no 44, Issue 2

TEACHING PROPORTIONALITY: TEACHERS' CONCEPTIONS J E C g
AND REPORTED PRACTICES* % c’g
segele . ')il'ers'\ta('\o
Laétitia DRAGONE!, Gaétan TEMPERMAN?, Bruno DE LIEVRE?

DOI: 10.52846/AUCPP.2022.2.01

Moyenne pour le - Moyenne pour le | Valeur U du tegt de
niveau primaire | niveau secondaire Mann-Whitney
Fréquence de proposition d’agrandiesements et de réductions U=3l66
de figureg planes 275 656 p=0.022
Niveau dfz dlfﬁoulfé de§ tacheg d agrandlggern\enfg et deg 2176 8823 U=47835
réductiong de figures planeg par leg 6laveg p=0.007
Rho = -0.518, p< 0.00!l (Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)
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Pensistance du modite adaty — |1*13 / ol . |

4 )

< Chez le boulanger, j'ai payé | euro et 6O centimes pour deux baguettes
de pain. Quel est le prix & payer pour © baguetteg ?

£ Regolution par lslove :

,60 +4 =560
Oour 6 baguettes, il faudra 5 eurog et 60 centimes

~ Introduction d'un troigieme couple de donnéeg

(Simard, 2018)

0 Laetitia.dragone UMONS Le dmal 2023 (ec) OOE
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Nor pride en comple du padsage a | /Ql '
burnite

4 D)

< Chez le boulanger, jai payé [ euro et 60 centimes pour deux baguettes
de pain. Quel est le prix & payer pour © baguetteg ?

£ Reégolution par léleve :

160 x6=9,60
Le prix de & baguettes egt de 9,60 euros.

- Dang 'énoncé : DEUX baguettes ou 2 baguettes 2

(Simard, 2018)

0 Laetitia.dragone UMONS Le dmal 2023 (ec) OOE

Université de Mons BY NC ND




& HAUTE
el orn ded énorncéd de °Is ey
® Q JACQUARD

Quatre kilogrammes de pommes coatent 4,80 €. Combien cottent 3

o Qavoir cocial .
kilogrammeg ?

s Enoncé purement mathématique  Si 1O objete identiques cotitent 22 eurog, combien cotent [5 de ceg objete ?

Ingrédients Uslensiles '
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Hlusion de ba propodionnalite

Bouvez-vous régoudre ces problemeg 2

Qu'est-ce qui différencie le premier probleme deg 3 problemes guivantg 2

Maman a placé 3 serviettes sur la corde & linge. Aprég 2 heures, elles étaient géches. Grand-mere a
placé 6 gerviettes sur la corde a linge. Combien de tempg leur faudra-t-il pour sécher ¢

Au cours du dernier mateh, Youri a marqué 3 bute. Combien marquera-t-il de bute, au total, ur leg

5 prochaing matehg ¢

Théo a 5 ane. [ megure 1O centimetree. Quelle gera 4 taille 4 10 ang 2

Une boutique vend 312 cartes de Nogl en décembre. Combien pengez-voug qu'elle en vendra en

janvier, féurier et marg engemble ?

(De Bock, Van Dooren, Janssens & Verschaffel, 2007 ; Gille, 2008)

Q Laetitia.dragone u MONS Le 4 mal 2023 (e DOGE
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Maman a place 3 gerviettes gur la corde 4 linge. Aprés 2 heureg, elleg étaient gécheg. Grand-
mere a place © serviettes qur la corde 4 linge. Combien de temps leur faudra-t-il pour

« Solvable problemg »

Problemes congtante ,
eécher 2

Au courg du dernier match, Youri a marqué 3 butg. Combien marquera-t-il de bute, au total,
aur leg 5 prochaing matehg ¢

« Ungolvable problemg »

~ Theéo a5 ane. [ meaure IO centimetres. Quelle gera ¢a taille 410 ang 2
Pseudo-proportionnalité

Une boutique vend 312 cartes de Nosl en décembre. Combien pengez-voug qu'elle en vendra
en janvier, féurier et marg engemble

(De Bock, Van Dooren, Janssens & Verschaffel, 2007 ; Gille, 2008)
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* 1 boule de glace : 1,50 €
* 2 boules de glace: 3 €
* 3 boules de glace : 4,20 €.

__ Le tableau indique le prix
payer pour des casquettes lors
d'une braderie.

Le prix payé est-il proportionnel au nombre de _
- boules de glace commandées ? Expligue. \
Nombre de casquettes acheté\Q

o (S
boules % / ;/4 / ; Prix a payer & 8 | 16 X B
de //[ﬁ%é / Lf/[}j Ce tableau est-il un tableau defropoxtionnalité ?%f)/

Explique.

4 ></’{SO - /1/50 —

L — R

UMONS

(Daro et al., 2007 ; Simard, 2012)
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Moyenne pour le Moyenne pour le Valeur U du test de
niveau primaire niveau secondaire Mann-Whitney
Fréquence de prégenfah.on de. %lfuaflong de non- 1002 9404 U=26925
proportionnalité o p < 0.00l

v

? ouverte : donne du sens, améliore la compréhension, permet de varier les exercices mais difficile 3
appréhender avec les plus jeunes et est souvent passée 4 la trappe par manque de temps

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)

© UMONS

Université de Mons
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Moyenne pour e Moyenne pour le | Valeur U du test de
niveau primaire niveau secondaire Mann-Whitney
Fréquence de prégenfa’r{on de. g}n‘uaﬂong de non- 1002 9 404 U=26925
proportionnalité p <000

v

? ouverte : au programme, développe lesprit critique tout en améliorant [a compréhension et
mentionnée comme complémentaire 3 la proportionnalité

(Dragone, Temperman & De Lievre, 2022)

© UMONS

Université de Mons
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T nterprétation et
s L COMMUNICAiON |

1 Reprégentation o

. Drobleme {4

:  Ubrification '

(Bonotto, 2013 ; Carlson & Bloom, 2005; Fagnant, 2008; Verschaffel et al., 2000)

0 Laetitia.dragone QMONS Le 4 mai 2023 DISIE
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Des problemes

Détection de similitudes

Catégories de

problemes

(Nogry & Didierjean, 2006; Thévenot et al., 2006)

0 Laetitia.dragone u MONS (cd) DO
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Lecture du
probleme

E xécution de la Mise en relation des
procédure

(Devidal et al., 1997; Escarabajal, 1988; Nogry & Didierjean, 2006; Thévenot et al., 2006)

© UMONS

Université de Mons




Tyotogie do probtomes de | 1°13 1 ) .
propo'dionnalite ditecte dimple

a. La mulliplication

9 Exemple : "Marie fait deg cupcakes qu'elle veut offrir 4 ges 4 amieg.
Elle dégire offrir 5 cupeakes 4 chaque amie, combien de cupcakes
doit-elle préparer €

Amies Cupcakes

: 3 = |4 x5

20

B ?

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017; Vergnaud, 1990, 1991)

@3 UMONS

Université de Mons




Tyotogie do probtomes de | 1°13 1 ) .
propo'dionnalite ditecte dimple

0. La division pardition

Exemple : "Marie a fait 50 cupcakes quelle veut offrir.
% Si elle désire offrir seg cupeakes 4 seg 1O amies,
combien de cupcakes recevra chaque amie ?”

Sob

Amies Cupcakes

1 ? =» 50 :10 =5

B C

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017; Vergnaud, 1990, 1991)

©) UMONS

Université de Mons




Tyaotogie do probtomes de | 1°13 1 o .
propo'dionnalite ditecte dimple
¢. La division quolilion

4 Exemple: “Marie a prepare 48 cupeakes. Si elle degire offrir 12
W cupcakes a chaque amie, a corbien d’amies peut-elle en offrir ?

Amies Cupcakes

. A = (48 : 12 = 4

? C

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017; Vergnaud, 1990, 1991)

© UMONS @OE0
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Exemple : "Marie fait des cupcakes et veut offrir le meme nombre de cupeakes 4

chacune de seg amieg. Elle a déja realice I8 cupcakes qu'elle partage entre ges 3

A
-

amieg. Maintenant, elle veut offrir le meme nombre de cupcakes a 6 amies. Combien
de cupcakes doit-elle cuiginer 27

8
A B =P 18 x 2 = 36

C ?

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017; Vergnaud, 1990, 1991)

@3 UMONS
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Experimentalion n'l aupres de 1900 ok /Ql
éleved de lere année commune di
decondalre

Score au test diagnostique selon le type de problémes

| 0908

08 0,826
05
025 0w < .00/
O
Type | Type 2 Type 3 Type 4

(Dragone, Temperman & De Lievre, a paraitre)

0 Laetitia.dragone QMONS Le 4 mai 2023 0@9
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Faclewrd de compledité cognilive I3/ Ql

. . Un professeur commande 43 m de  Un restaurateur achete O,7 kg de coquilles
LRI (ool Un metre de ficell cotte O,7€.  St-Jacques. Un kilogramme coate 43€.

Combien ce professeur doit-il payer 2 Combien ce restaurateur doit-il payer

Bouvez-vous régoudre ceg problemes 2

[’apreg vous, lequel est le mieux réusgi par leg sleves ?

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017)

Q Laetitia.dragone u MONS e 4 mai 2023 (cc) DOE
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Facteurs de compledt? cognitive ol /.

Un professeur commande 43 mde  Un restaurateur achete O,7 kg de coquilles
ficelle. Un metre de ficelle coute O,7€.  St-Jacqueg. Un kilogramme cotte 43€.
Combien ce profesgeur doit-il payer @ Combien ce restaurateur doit-il payer ?

Lorare ded donnéed

v 0)7 X 43
N\ N\
Nombre de Ori 3 baor Nombre de Oriy 2
métreg *ap kg eape
I 0,7 ( 43
43 ? 0,7 ?

Taux de réugaite : 0.80

(Levain, 1992, 2000; Levain et al., 2006, Levain & Didierjean, 2017)

UMONS

Université de Mons

Taux de réuggite : 048
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Faclewrd de compledité cognilive ' |3 /QI '

Différence deg taux
de réuggite : OO

(Hersant, 2001; Levain, 1992; Levain & Vergnaud, 1994)

0 Laetitia.dragone QMONS Le 4 mai 2023
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Faclewrd de compledité cognilive I3/ Ql

Si deux etylog coatent 6€ Si deux etylog coatent 5€
combien cotent 7 gtylog 2 combien codtent 7 gtylog 2

D’apres vous, quel probleme est le mieux réusgi par leg éleves 2 Pourquoi ?

La valeur deds donnéed

(Bell et al., 1984; Daro et al., 2007; Greer & Mangan, 1984; Julo, 1982; Sungmi, 2009)

0 Laetitia.dragone u MONS Le 4 mai 2023 |[fccWiSk=
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Faclewrd de compledité cognilive |2 /gl

Si deux etylog coatent 6€, Si deux etylog coatent 5€

combien cottent 7 gtylog 2 combien cotent 7 gtylog 2
« 3 x 2,5
N\ N\
Nbre de stylog Prix Nbre de ¢tylog Orix
2 6 2 5
7 7
La valeurte ded données
Taux de réuggite : 0.80 Taux de réusgite : 0.360

(Bell et al., 1984; Daro et al., 2007; Greer & Mangan, 1984; Julo, 1982; Sungmi, 2009)

© UMONS
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Elisa a résolu ce probléme correctement.

Chez Brico-Planit, le prix affiche pour un carrelage au gol régistant 2

labragion est de €26/m?. Eric souhaite carreler le ol de 2a cuigine. | aura

begoin de I8 m? de carrelage. Combien devra-t-il débourger en caigge ?

Le prix du carrelage est proportionnel & la superficie du ol de la cuigine.

Bourquoi peut-on multiplier le prix du
carrelage au métre carré par 8 7

On recherche le prix & payer pour recouvrir le gol d’une cuigine de I8 m?.
Ce qui noug donne €26 x I8 = €468. La réponge et 468 eurog.

Superficie (m?2)

Orix du carrelage (€)

I

26

18

?

(Booth, Koedinger & Paré Blagoev, 2011; Lange et al., 2014; Mc Ginn et al., 2015; Van Gog et al., 2010)

©

UMONS
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L résolution de problemed par
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d
=

Orobleme n°l Orobleme n°2

(Costermans, 2001; Lambert, 1966; Minier et al., 2014)

©) UMONS
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L résolution de problemed par

d
=

Orobleme Orobleme
source cible

Application d’une stratégie développée pour le probleme n°!

(Costermans, 2001; Dupay, 2011; Rippol, 1992)

@ UMONS @OE0

Université de Mons BY NC ND




HAUTE

Focud sur led nésubtals aux éoneuves | ol / o)
CEID

CEIN 7. S v
MATHEMATIQUES

Dans un parking payant, le tarif est proportionnel a la durée de stationnement.

Pour 1 h 30, le tarif est de 2,40 €. 56% de réucqite
CALCULE le tarif pour 2 h 30.

ECRIS tous tes calculs.

o 37 [CED
HEMATI

Sur le blog d’Alice, 60 % des visiteurs ont laissé un commentaire et 36 visiteurs n‘ont
rien écrit.

CALCULE le nombre total de visiteurs qu’Alice a regus sur son blog. A49% de réucqite
ECRIS ton raisonnement et tous tes calculs.

32b

@ UMONS
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Niveau d’'aide et representation
schematisée
1100 apprenants de 13-14 ans
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79 BYiricilite 2020 ")J‘)‘) N
7 . Classe de Madame (aétitia

Informations Exercices (groupe A) Exercices (groupe B) Exercices (groupe C) Exercices (groupe D)

soyez membre de Grol

”WWYNW

, mwul o,x( COI

'd\ \V/
.%' Vs

genially

UMONS

Université de Mons

(Dragone, Temperman & De Lievre, a paraitre)
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@ Proportionnalité

Jeogogongelliicgzoz|-2022
7/ Classe de Madame (aétitia

N

Z “\
—_ s
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Logits Pupils’ |Items’ | Common Errors
Ability |Difficulty |
High ability|Harder items |
pupils | [
XXXXXXX | |
| [
| [
3.0 | |
| [
| |
XXXXXXXX | |
| |
60nionS, 1Rect
2.0 XXXX
XXXXXXXXXXXXXX | PrintPr, MrSho
XXXXXX | :
| 1Paint IB2Paint (5%) P Mathematical
XXXXXXXXXX | 1Campers ergamon Behavior
1.0 XXXXXXXXX | 2Campers Journal of Mathematical Behavior
IB1lPaint (7%) 22 (2003) 335-368 e
XXXXXXXXX www.elsevier.com/locate/jmathb
XXXXXXX|2Paint
|
| | IB1Rectangles (10%)
= xxx:xxxxxxxl IBPrintingPress (11%) , MHDPrintPr (8% Di i f children’ ional i
| rintingPress (11%) , MHDPrintPr (8%) iagnostic assessment of children’s proportional reasoning
IB60nionSoup (15%)
XXXXXXXXXXXXXXXXX|Books’Price +1Rectangles (43%)
XXXXXXXXXXXXXXX +1Pai (22%) +1Cam(43%) +60ni (10%) +MrSh (53%) st L 3 114 *
20nionSoup  |CS2Paint (6%) Christina Misailidou, Julian Williams
+2C ers (36%)
-1.0 XXXXXXXXXXXXXXXXXX +1E:?g (6%) , +20nion$ (13%) , CS1Pai (33%) Faculty of Education, University of Manchester, Oxford Road, Manchester M13 9PL, UK
XXXXXXXX +2Pa(23%) +PriPr (21%)MHD60n (13%) IBFr (10%)
:! | | L — P
2 | +Books’ Price (4%) ,MHD1Rectangles (7%)
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX | MHD20OnionSoup (11%)
[
-2.0
Inc2Paint (7%)
Fruit’Pr, 1lEel
XXXXXXXXXXXX
-3.0
Class +=Additive error
IB='Incorrect Build Up Strategy’ Error
XXXXXXXXX Inc=Incomplete Reasoning Error
Low ability| Easy items CS=Constant Sum error
-4.0 pupils | |MHD=Magical doubling/halving error
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Logits Pupils’ |Items’ Common Errors
Ability |Difficulty
High ability|Harder items
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XXXXXXX

@ Proportionnalité 1 03 Z £ = (@ Mode édition

3.0

—

2.0 XXXX

60nionS, 1Rect

XXXXXXXXXXXXXX|PrintPr, MrSho | I

XXXXXX
1Paint IB2Paint (5%)
XXXXXXXXXX | lCampers
1.0 XXXXXXXXX | 2Campers

Dans chaque
groupe, ily
a 2 filles.

IBlPaint (7%)
XXXXXXXXX
XXXXXXX|2Paint

IBlRectangles (10%)
.0 XXXXXXXXXXX
XXXXXXXX IBPrintingPress (11%) ,MHDPrintPr (8%)
IB60OnionSoup (15%)
XXXXXXXXXXXXXXXXX|Books’Price +1Rectangles (43%)
XXXXXXXXXXXXXXX +1Pai (22%) +1Cam(43%) +60ni (10%) +MrSh (53%)

20nionSoup CS2Paint (6%)
+2Campers (36%)

=1.0 XXXXXXXXXXXXXXXXXX +1Eels (6%) ,+20nionS (13%) ,CS1Pai (33%)
XXXXXXXX +2Pa(23%) +PriPr (21%)MHD60N (13%) IBFr (10%)
C
2 +Books’ Price (4%) ,MHD1Rectangles (7%) & Q?gm.roon
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX MHD20nionSoup (11%) @ocm 00
0:13 1 o) »
-2.0
Inc2Paint (7%)
Fruit’Pr, 1Eel
XXXXXXXXXXXX
-3.0
Class +=Additive error
IB='Incorrect Build Up Strategy’ Error
XXXXXXXXX Inc=Incomplete Reasoning Error
Low ability| Easy items CS=Constant Sum error
-4.0 pupils MHD=Magical doubling/halving error L J
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Madame Dupont a réparti ses éléves en groupes d- \ (
chaque groupe.
Si Madame Dupont a 24 éléves dans sa clac

Si le nombre d'éléves
augmente, comment varie
le nombre de filles ?

Il ne change pas

Il augmente

Il diminue
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Exercice n°
Voici un probléme similaire a celui que tu dois résoudre. Tu dois t’en Rédige ta solution en t’aidant de celle du modéle.
inspirer.
‘Enoncé du probléme Enoncé du probléme
Marie travaille en tant que serveuse dans un bar. Pour 20 jours de travail, elle devait percevoir la somme Justine a été embauchée pour un job étudiant durant les vacances d’été. Pour 21 jours de travail, elle
de 1320 €. Elle s’est absentée, pour des raisons médicales, durant 10 jours. Elle n’est pas payée pendant devait percevoir la somme de 1176 €. Elle s’est absentée, pour des raisons médicales, durant 14 jours.
son absence. Ces jours ne lui ont donc pas été payés.
Quel est le salaire qu’elle a pergu pour les jours de travail prestés (soit pour 10 jours)? Quel est le salaire qu’elle a pergu pour les jours de travail prestés (soit pour 7 jours) ?
Réécriture du probléme Réécriture du probléme
Nombre de jours Salaire pergu (€) Nombre de jours Salaire pergu (€)
20 1320 21 1176
+2 +2
10 ? 7 ?
Résolution du probléme Résolution du probléme
Le salaire pergu est directement proportionnel au nombre de jour de travail presté. Le salaire pergu est directement proportionnel au nombre de jours de travail presté.
On recherche le salaire pergu pour 10 jours de travail sachant que pour 20 jours de travail, Marie pergoit un salaire de On recherche le salaire pergu pour jours de travail sachant que pour 21 jours de travail, Justine devait
1320 €. percevoir un salaire de 1176 €.
On peut donc diviser par 2 le montant du salaire pergu pour 20 jours de travail afin d’obtenir le montant du salaire pour Valid (f FEDERATION
10 jours de travail: 1320 € : 2 = 660 €. afider :’:SLELIZ:'EZ:Z:);EE“ES
La réponse est 660 euros. EPR.EUVE EXTERNE COMMUNE

(Dragone, Temperman & De Lievre, a paraitre)
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Figure 1. Worked example Enoncé du probleme
demonstrating unitisation

Marie travaille en tant que serveuse dans un bar. Pour 20 jours de travalil, elle devait

Strategy used in treatment for percevoir la somme de 1320 €. Elle s’est absentée, pour des raisons médicales, durant
10 jours. Elle n'est pas payée pendant son absence.

WE group. Quel est le salaire qu’elle a percu pour les jours de travail prestés (soit pour 10 jours)?
See how the problem is solved through the following steps. Réécriture du probleme
Step 1 54 kg | Nombre de jours Salaire percu (€)

= |
3 bags 20 1320
+2 C ) +2
10 2

Step 2 I 54 kg

[ 1 T |
lbag 1bag 1bag

20 jours
< >

Step 3 18k 18kg  18kg 1320 €

I ! I | g -

lbag 1bag 1bag 10 jours
660 €

Step4  Answer 1 bag=18
S y

(Dragone, Temperman & De Lievre, a paraitre)
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Exercice n°

Voici un probléme similaire a celui que tu dois résoudre. Tu dois t’en
inspirer.

‘Enoncé du probléme

Rédige ta solution en t'aidant de celle du modéle.

‘Enoncé du probléme

Marie travaille en tant que serveuse dans un bar. Pour 20 jours de travail, elle devait percevoir la somme
de 1320 €. Elle s’est absentée, pour des raisons médicales, durant 10 jours. Elle n’est pas payée pendant
son absence.

Quel est le salaire qu’elle a pergu pour les jours de travail prestés (soit pour 10 jours)?

Justine a été embauchée pour un job étudiant durant les vacances d’été. Pour 21 jours de travail, elle

devait percevoir la somme de 1176 €. Elle s’est absentée, pour des raisons médicales, durant 14 jours.

Ces jours ne lui ont donc pas été payés.
Quel est le salaire qu’elle a pergu pour les jours de travail prestés (soit pour 7 jours) ?

Réécriture du probléme

Nombre de jours Salaire pergu (€)

20 1320

=2 *2
10 ?
Résolution du probléme

Le salaire pergu est directement proportionnel au nombre de jour de travail presté.
On recherche le salaire pergu pour 10 jours de travail sachant que pour 20 jours de travail, Marie pergoit un salaire de
1320 €.

On peut donc diviser par 2 le montant du salaire pergu pour 20 jours de travail afin d'obtenir le montant du salaire pour
10 jours de travail: 1320 € : 2 = 660 €.

La réponse est 660 euros.

Réécriture du probléme

Nombre de jours Salaire pergu (€)
21 1176
7 ?
Résolution du probléme

Le salaire pergu est directement proportionnel au nombre de jours de travail presté.
On recherche le salaire pergu pour jours de travail sachant que pour 21 jours de travail, Justine devait
percevoir un salaire de 1176 €.

UMONS
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Led variables indépendarted et leured niveaux Représentation schéematique
Avec Sans

Niveau d’aide Niveau 1 Groupe 1 Groupe 2

Niveau 2 Groupe 3 Groupe 4
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0 Laetitia.dragone

Representation schematique
Avec Sans
) Niveau 1 GR = 30% GR = 16% GR = 23%
Niveau d aide
Niveau 2 GR = 15% GR = 13% GR = 14%
GR = 22% GR = 14%
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Led variables indépendarted et leured niveaux Représentation schéematique
Avec Sans

Niveau d’aide Niveau 1 Groupe 1 Groupe 2

Niveau 2 Groupe 3 Groupe 4

Représentation schematique
Avec Sans
Niveau 1 GR = 30% GR = 16% GR = 23%
Niveau d’aide 2= 0002
Niveau 2 GR = 15% GR = 13% GR = 14%
GR = 22% GR = 14%
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Led variables indépendanted et leurnd niveaux, | Représentation schématique
Avec Sans
i 1 1 2
Niveau d’dide Niveau Groupe Groupe
Niveau 2 Groupe 3 Groupe 4
Effet dintenaction
Representation schematique
P ] 0 = 0068
Avec Sans
) Niveau 1 GR = 30% GR = 16% GR = 23%
Niveau d aide
Niveau 2 GR = 15% GR = 13% GR = 14%
GR = 22% GR = 14%
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B Identifier, sur Youtube, une vidéo relatant la résolukion d'un
énonceé de Frogor&éanma&i&éq ® 8

Qépomdre aux ques%iams suivankes & :

X Quelles sont les difficultés que Ll'éléve pourrait rencontrer
(implicitation des énoncés, savoir social, illusion de la
proportionnalite, persistance du modéle additif...) ?

A Selon vous, gu'est-ce qui devrait bien fonctionner dans cette
situation pédagogique ? Selon vous, guest ce qui devrait moins bien
fonctionner dains cette sikuation pédagogiqu& ? Quels sont les points
de vigilance ?

2 Quelles sonk les F?E,s&es d’améliorakion que vous proposeriez pour
améliorer Lo qualité pédagogique de la séquence ?

0 Laetitia.dragone QMONS Le 4 mai 2023 @W
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